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یک وکیل دادگستری با اشاره به تصویب 
قانون اخیر مهریه در مجلس، گفت: بیمه مهریه 
می‌تواند ابزاری مناسب باشد، زیرا وقتی از این 
مکانیزم استفاده می‌شود، حسن بزرگ آن این 
است که زن و شوهر موظف به پرداخت سالانه 
حق بیمه خواهند بود. اگر حق بیمه مبلغ زیادی 
باشد، این امر باعث می‌شود که آن‌ها منطقی‌تر 

برخورد کنند.
به گزارش گروه شهرنوشت »توسعه ایرانی«، 
با وجود اینکه مهریه به عنوان یکی از عناصر 
کلیدی حمایت مالی از زنان در خانواده شناخته 
می‌شود، اصلاحات اخیر در کاهش سقف 
اجرایی آن می‌تواند موجب اختلال در این نظام 
حمایتی شود. به جای حل مشکلات اساسی در 
زمینه وصول و اجرای مهریه، سیاست‌گذاری‌ها 
به سمت محدودسازی آن رفته و این تغییرات 
می‌تواند کارایی نظام حمایت از خانواده را 
تضعیف کند. در نتیجه، این وضعیت تبعات 
اجتماعی، اقتصادی و حقوقی گسترده‌ای را به 
دنبال خواهد داشت که نیازمند توجه و بررسی 

دقیق‌تری است. 
علی نجفی توانا، حقوقدان و وکیل 
دادگستری در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، 
در واکنش به تصویب طرح کاهش سقف اجرایی 
مهریه در مجلس، درباره این قانون توضیحاتی 
ارائه کرد و گفت: باید بین قوانین سنتی و قوانین 
جدید که حداقل در چند دهه اخیر خارج از 
قوانین مربوط به مجازات اسامی ارائه شده، 
تفکیک قائل شویم. آنچه مسلم است، ما در 
بحث دیه، شهادت، ضامن و مسائلی از این قبیل 
بر اساس سنت‌ها در نظام تقنینی عمل کرده 
و می‌کنیم. با توجه به واقعیت‌های اجتماعی و 
جنسیتی در کشور ما، امروز زنان در کنار مردان، 
نقشی ایفا می‌کنند که با نظام سنتی زندگی 
گذشته ما کاملًا متفاوت است. امروز نان‌آور 
خانواده و تحصیل‌کرده‌ها و مدیران کشور تنها 

مردان نیستند. 
وی ادامه داد: از طرفی، از لحاظ روان‌شناسی، 

جامعه‌شناسی و زیست‌شناسی، جز برخی از 
ویژگی‌های جنسیتی؛ هیچ تفاوتی از لحاظ 
راندمان و فعالیت‌های بین زنان و مردان وجود 
ندارد. اگر هم در گذشته تفاوتی وجود داشته، 
به دلیل محرومیت و تبعیضی بوده که نظام 
مردسالاری به زنان تحمیل می‌کرده است. زنان 
به جای اینکه در اجتماع فعال باشند، خانه‌نشین 
بودند و به خانه‌داری می‌پرداختند. البته امروز 
با توجه به حق انتخاب، بسیاری از خانم‌ها 
می‌توانند این حق را اعمال کنند و این انتخاب 
نشانه اختیار است. اگر انتخاب را با میل و اراده 
خود انجام داده باشند، آن تبعیض منتفی است. 

در تمام دنیا، باز هم شاهد زورگویی و 
مردسالاری هستیم

این وکیل دادگستری گفت: بحث نگاه 
موجود نه تنها در ایران بلکه در تمام کشورهای 
جهان، یک نگاه رقابتی از لحاظ جامعه‌شناسی 
جنسیتی و عوامل اجتماعی بین زنان و مردان 
وجود دارد. کماکان رابطه زور با زور حاکم است. 
به همین جهت، در تمام دنیا، باز هم شاهد 
زورگویی و مردسالاری هستیم. مردان به دلیل 

غلبه تاریخی و جسمانی خود، اجازه نداده‌اند 
زنان همپای آن‌ها حرکت کنند. این تبعیض 
جهانی است و مختص ایران نیست. مردان هنوز 
به طرز سنتی فکر می‌کنند و حتی مادران سنتی 
به برخی از مشکلات و چالش‌ها، از جمله طلاق، 
دامن می‌زنند که خود مقوله‌ای جداگانه است. 

غلبه توانمندی مردان، مدیریت مردان و 
حقوق مردان در قانون مدنی و قانون جزا 
نجفی توانا تصریح کرد: قوانین در قانون 
مدنی و قانون جزا کماکان غلبه را به توانمندی 
مردان، مدیریت مردان و حقوق مردان داده‌اند. 
هرچند که در توجیه این تفاوت اعتقاد بر این 
است که وقتی مسئولیت اقتصادی به مردان 
داده می‌شود، باید ارث و دیه آن‌ها نیز متفاوت 
باشد. البته در پیوند با واقعیت‌های روز با توجه 
به نظر رهبری و تغییر قوانین در بحث تصادفات، 
دیه مرد و زن و دیه ادیان با هم برابر شده است. ما 
امیدواریم که در سایر موارد نیز با استفاده از فقه 
ثانویه، زنان همانند مردان از حقوق مساوی 

برخوردار شوند. 
وی ادامه داد: چون در قوانین اسلامی عسر و 
حرج نیست و باید در ترکیب با نیازهای روز باشد، 
فکر نمی‌کنم هیچ مشکل فقهی در این زمینه 

وجود داشته باشد و اعتقادم این 
است که این امکان وجود 
دارد. با این حال، قوانین ما 
در بحث حقوق خانواده با 
چالش‌هایی مواجه بوده 

و هست. این 

چالش‌ها شامل حق طلاق، مهریه، نفقه و 
مسائل مربوط به حضانت فرزند است. 

این حقوقدان با اشاره به بحث مهریه گفت: 
برعکس آنچه که در اذهان عمومی وجود دارد، 
به نظر می‌رسد قوانین مصوب سال‌های اخیر در 
اساس تعرضی به حقوق زنان در بحث مهریه 
نداشته باشد. خانم‌ها و آقایان می‌توانند در کنار 
هم بنشینند و با توجه به توانمندی‌ها و...  نسبت 
به تعیین مهریه هر آنچه که دلشان می‌خواهد 
اقدام کنند و هیچ مانع قانونی یا عرفی وجود 

ندارد. 
نجفی توانا گفت: محل اختلاف این است که 
زنان که می‌توانند برای مطالبه مهریه، شوهران 
خود را ممنوع‌الخروج کنند، آیا می‌توانند اموال 
او را غیر از مستثنیات دین تأمین و از محل آن 
مهریه خود را دریافت کنند؟ آیا باید برای مطالبه 
مهریه، حق بازداشت و زندانی کردن شوهر خود 
را که مدیون مهریه است، داشته باشند یا خیر؟ 
وی ادامه داد: ما تا قبل از انقلاب، چنین 
مکانیزمی برای ضمانت اجرای کیفری 
نداشتیم. اما بعد از انقاب، در جای قانون 
محکومیت‌های مالی، پیش‌بینی شد افرادی 
که مدیون هستند و از پرداخت بدهی خودداری 
می‌کنند، بازداشت شوند، مگر اینکه اعسار ثابت 
شود. قانون‌گذار این تسهیل را به مهریه اضافه 
کرد، اما مشاهده شد که با کوچکترین اختلافی 
که بین زن و شوهر مطرح می‌شود، شوهران 
بازداشت می‌شوند و به زندان می‌افتند. این امر 
عملًا اعتماد بین زن و شوهر را از بین می‌برد و 

فرزندان را به جدایی و طلاق سوق می‌دهد. 
این وکیل دادگستری گفت: با توجه به این 
موضوعات قانون‌گذاران تصمیم به محدود 
کردن این حق به ۱۱۰ سکه گرفتند و مقرر شد 
که خانم‌ها تا ۱۱۰ سکه بتوانند شوهران خود را 
که از پرداخت مهریه خودداری می‌کنند، روانه 
زندان کنند. ناترازی اقتصادی و تورم بی‌حد و 
غیرمتعارف در کشور ما، افزایش قیمت سکه 
را به همراه داشته و این شرایط باعث شده که 
بسیاری از شوهران نتوانند مهریه همسران 
خود را پرداخت کنند. در نتیجه، بازداشت‌ها و 
زندانیان مهریه افزایش یافته و کار دستگاه قضا 

بسیار زیاد شده است. 

خانم‌ها می‌توانند کماکان از مکانیزم‌های 
سنتی، برای دریافت مهریه اقدام کنند

این حقوق‌دان گفت: این مباحث باعث 
شده که میزان استفاده از ضمانت اجرایی 
کیفری را تقلیل دهند یعنی زنان برای 
مطالبه ۱۴ سکه که بالغ بر یک میلیارد و ۵۰۰ 
تومان است می‌توانند شوهران خود را 
به دلیل‌عدم پرداخت مهریه 
به زندان بفرستند. البته در 
این قانون، مکانیزم دیگری 
نیز پیش‌بینی شده است، 
استفاده از فناوری‌های 
نوین، مانند پابندهای 
الکترونیکی، می‌تواند 
امکاناتی فراهم کند که 

به جای اینکه افراد در زندان به سر ببرند، از 
این پابندها استفاده کنند. این امر نه تنها باعث 
می‌شود که زندان‌ها پر نشوند، بلکه امکان 
پرداخت بدهی‌ها را نیز فراهم می‌آورد و اثر منفی 
بر فرزندان و کانون خانوادگی نخواهد داشت. 
در مجموع هدف این قانون کاهش جمعیت 
زندانیان بوده است اما درخصوص مطالبات 
خانم‌ها در بحث مهریه، این موضوع خللی 
ایجاد نمی‌کند و کماکان خانم‌ها می‌توانند از 
مکانیزم‌های سنتی که قبل از انقلاب هم وجود 

داشت، برای دریافت مهریه خود اقدام کنند. 
نجفی توانا در بخش دیگری از صحبت‌های 
خود درباره اینکه در مصوبه مجلس، زن برای 
مطالبۀ بیش از ۱۴ سکه باید توانایی مالی 
شوهر را اثبات کند و این به نوعی حق زن را 
ضایع می‌کند، گفت: من فکر می‌کنم این تصور 
با واقعیت انطباق ندارد چراکه زنان می‌توانند 
مانند گذشته مهریه خود را از اموال شوهر بگیرند 
و استفاده از ۱۴ سکه به منزله انصراف از حقوق 
زن نیست. واقعیت قضیه این است که حالا 
که این بحث محکومیت وجود دارد، قانونگذار 
مشخص کرده است که زن می‌تواند شوهر را 

برای ۱۴ سکه زندانی کند. 
وی ادامه داد: اما بحث اساسی این است که 
اگر شوهر نخواهد مهریه همسرش را بدهد، 
کاری که بسیاری از آقایان می‌کنند این است 
که، به محض ازدواج، از هراس اینکه زن مهریه را 
مطالبه کند و او را بازداشت کند، شروع به انتقال 
اموالشان به اشخاص مختلف می‌کند. ما باید 
مکانیزمی در قانون پیش‌بینی کنیم که از این ساز 
و کارها جلوگیری به عمل آورد. این مکانیزم باید 
به گونه‌ای طراحی شود که معاملات سوری و فرار 
از دین را تغییر دهد. بنابراین، مردان به محض 
اینکه اولین نطفه اختلاف به وجود می‌آید، تمام 
اموال خود را منتقل می‌کنند و وقتی خانم اقدام 
می‌کند، چیزی در اموال شوهر نمی‌ماند که 
بتواند آن را مطالبه کند؛ حداکثر یک خانه یا 

وسیله کار که می‌گویند جزو دین نیست. 

‌عدم تطابق با شرایط روز باعث بروز 
اختلافات شده است

این وکیل دادگستری با تاکید بر اینکه نباید 
تابع احساسات جنسیتی نه برای زنان و نه برای 

مردان شد، گفت: به عنوان یک پدر، همسر و 
فرزند، ما معتقدیم که دختران و پسران باید 
از حقوق مساوی برخوردار باشند. این بخش، 
ناشی از خلاء و ناترازی تقنینی است که به 
دلیل نگاه‌های سنتی بر کشور ما حاکم است. 
در شرایطی که به ظاهر در دوران مدرن زندگی 
می‌کنیم، هنوز تابع فرهنگ‌های سنتی هستیم 
و این‌عدم تطابق باعث بروز اختلافات شده است. 
وی ادامه داد: واقعیت قضیه این است که 
بسیاری از خانم‌ها بعد از ازدواج از این مکانیزم 
به عنوان ابزاری برای فشار علیه مردان استفاده 
می‌کنند. این مسئله باعث سوء تفاهم‌های بین 
جنس مرد و زن در کشور شده است. هر کدام 
سعی می‌کنند از این ابزار به صورت نادرست 
استفاده کنند و قربانیان واقعی این وضعیت، 
فرزندان خانواده هستند. کمتر خود زن و 
شوهر آسیب می‌بینند، زیرا شوهر ابزار لازم را 
پیدا می‌کند و اموالش را منتقل می‌کند و هیچ 
چیزی به نام خودش نگه نمی‌دارد. در عوض، زن 
مرتب سیستم قضایی را تحت فشار می‌گذارد 
تا حقش را احقاق کند. نهایتاً، اگر حقی به او 
برسد، بعد از یک جنگ طولانی، ممکن است 
 چندین امتیاز ازجمله دیدار فرزندانش را 

دست بدهد. 
این حقوقدان گفت: این درگیری‌ها بستر 
ایجاد فرزندان طلاق را فراهم می‌کند. راهکار 
این است که غیر از کار فرهنگی و تربیتی، در نهاد 
حاکمیت و نهادهای مربوطه نیز باید اقداماتی 
صورت گیرد. فرزندان ما باید به گونه‌ای تربیت 
شوند که از ابزار مهریه به عنوان یک ابزار تقویت 
رابطه خانوادگی استفاده کنند. راه حل مناسب‌تر 
این است مهریه‌ای متناسب با توانمندی مرد 
تعیین شود. این به این معناست که در مطالبه یا 
استیفا، باید متناسب با توانایی مرد باشد. چشم 
و هم‌چشمی در تعیین آن نباید نقش داشته 
باشد. با کنار هم گذاشتن این موارد، می‌توانیم از 
لحاظ پیشگیری اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی 
به نتایج بهتری دست یابیم. به طوری که زن به 
عنوان یک ابزار از این موضوع استفاده نکند و 
شوهر نیز برای محروم کردن همسرش و مادر 

فرزندانش از حقوقش سوء استفاده نکند. 
وی ادامه داد: در این راستا، آخرین راهکار 
پیشنهادی »بیمه مهریه« است. این پیشنهاد 
را بارها مطرح کرده‌ام که اگر مهریه به صورت 
معقول و متعارف تعیین شود و از چشم و 
هم‌چشمی دور باشد، می‌توان زمینه‌ای فراهم 
کرد که یک میزان خاصی از مهریه بیمه شود. 
حاکمیت نیز باید در قانون دخالت کرده و راه‌های 
فرار را ببندد تا تبانی‌ها، مانند طلاق سوری به 

منظور دریافت مهریه، کاهش یابد. 
این وکیل دادگستری گفت: بیمه مهریه 
می‌تواند ابزاری مناسب باشد، زیرا وقتی از 
این مکانیزم استفاده می‌شود، زن و شوهر 
موظف به پرداخت سالانه حق بیمه خواهند 
بود. اگر حق بیمه مبلغ زیادی باشد، این امر 
باعث می‌شود که آن‌ها منطقی‌تر برخورد 
کنند. امیدوارم که در چارچوب یک مطالعه 
کامل اجتماعی و روان‌شناختی خانواده‌محور، 
راهکارهایی ارائه دهیم که بر اساس آن، این 
چالش‌ها وجود نداشته باشد. متاسفانه به 
محض کوچک‌ترین اختلاف و سوء تفاهم در 
بین زن و شوهر، با مداخله خانواده‌ها یا دوستان، 
 هر دو طرف سعی می‌کنند یکدیگر را از حقوقش 

محروم کنند. 

نادعلی‌زاده:
در برخی مساجد 

فقط جمعی سالمند وجود دارد
محمدعلی نادعلی‌زاده،‌ 
مدیرعامل خبرگزاری دولتی 
ایسنا، گفت: »مسجد باید در 
همه زمینه‌ها حضور داشته 
باشد. متأسفانه امروز شاهد 
هستیم در برخی مساجد فقط 
جمعی از سالمندان حضور دارند و جوانان کمتر دیده می‌شوند.« 
او افزود: »این یک اشکال است که ان‌شاءالله با همت کانون‌های 
فرهنگی مساجد مرتفع می‌شود.« نادعلی‌زاده اضافه کرد:‌ 
»آمار حدود ۸۰ هزار مسجد در کشور، حتی اگر برخی تعطیل 
یا کم‌رونق باشند، یک سرمایه عظیم ملی است. وجود مکانی با 
حداقل امکاناتی مانند آب و برق رایگان، به خصوص در مواقع 

بحران همانند دفاع مقدس ۱۲ روزه، بسیار تعیین‌کننده است.«
    

دکتر کریمی:  اپیدمی آنفلوآنزا را تجربه می‌کنیم
ثبت دومین فوت قطعی ناشی از آنفلوانزا 

در استان هرمزگان
پژمان شاهرخی، رئیس 
دانشگاه علوم پزشکی 
هرمزگان،گفت: در پی بازبینی 
مجدد نمونه‌های بالینی و 
تطبیق نتایج با شاخص‌های 
تأییدی ویروس‌شناسی، 
دومین مورد فوت ناشی از ویروس آنفلوانزا در هرمزگان تأیید شد. 
همچنین با آغاز روزهای اوج‌گیری آنفلوآنزا، رئیس بخش عفونی 
بیمارستان کودکان مفید، با بیان اینکه اپیدمی آنفلوآنزا را تجربه 
می کنیم، بر ضرورت رعایت فاصله‌گذاری، تأکید کرد. به گزارش 
ایسنا، دکتر عبدالله کریمی درباره مصرف مایعات فراوان در زمان 
بیماری گفت: افرادی که به آنفلوآنزا مبتلا می شوند، می بایست 
مایعات فراوان، آبمیوه رقیق و آب فراوان بنوشند تا آب بدن آنها کم 
نشود و احساس آرامش داشته باشند. وی گفت: افرادی که دارای 
تب بالا، تنفس تند، لب‌های کبود، بی‌قراری فراوان در زمان بیماری 
به ویژه برای شیرخواران کمتر از شش ماه، کاهش سطح هوشیاری 
بوده و به سختی از خواب بیدار می‌شوند و یا کاهش شدید آب بدن 

را تجربه می کنند، هرچه سریع‌تر باید به پزشک مراجعه کنند.
    

وزیر علوم:
بودجه دانشگاه بیشتر صرف رفاه دانشجو 

می‌شود تا حقوق استاد
وزیر علوم، تحقیقات و 
فناوری در دیدار با دانشجویان 
آذربایجان شرقی، آمار نگران 
کننده‌ای از کاهش بودجه 
آموزش عالی، بودجه پژوهشی 
و حقوق و دستمزد اساتید 
دانشگاه ارائه کرد.  حسین سیمایی گفت: بودجه آموزش عالی 
کشور تا چند سال قبل ۸/۳ دهم اعتبارات کل کشور بوده که 
امروز ۲/۲ دهم شده است. بعد از گذشت ۱۲ سال علی رغم این 
که ماموریت‌ها و مسئله‌ها بیشتر شده و پارک‌های علم و فناوری 
دایر شده است، بودجه آموزش عالی ایران به ۷۰۰ هزار دلار رسیده 
است.  به گفته وی با این شرایط موجود، حقوق استاد دانشگاه 
۲۵۰ دلار است اما ۲۰ هزار میلیارد تومان هزینه رفاهی و غذای 

دانشجویان پرداخت می‌شود.
    

»زوج‌وفرد« در تهران سراسری شد
نقل  حمل‌و ون  معا
شهرداری تهران اعلام کرد: 
در روزهای آلودگی شدید 
هوا، طرح زوج‌وفرد به‌صورت 
سراسری و از درِ منازل اجرا 
می‌شود. به گزارش سایت 
دیده‌بان ایران؛ محسن هرمزی افزود: بر این اساس، حتی 
خودروهایی که مجوز طرح ترافیک دارند نیز اگر پلاک آن‌ها با 
روز اجرای طرح مغایرت داشته باشد، اجازه تردد در محدوده‌های 
ترافیکی را ندارند و مشمول جریمه خواهند شد.  هرمزی ادامه داد: 
اجرای این طرح به‌عهده پلیس راهور و بر اساس مصوبه کارگروه 

اضطرار آلودگی هواست. 
    

هشدار هواشناسی 
برای تشدید آلودگی هوا در تهران

اداره‌کل هواشناسی استان 
تهران با صدور هشداری از 
تشدید کاهش کیفیت هوا 
خبر داد.  بر اساس اعلام اداره 
کل هواشناسی استان تهران، 
سکون جو با افزایش محسوس 
غلظت آلاینده‌های جوی، تشدید کاهش کیفیت هوا به ویژه در 
نیمه جنوبی و مرکزی تهران، غبار محلی و کاهش دید ساعات شب 
تا اوایل صبح از روز شنبه تا ظهر دوشنبه )۱۵ تا ۱۷ آذر( پیش‌بینی 
می‌شود. اداره کل هواشناسی استان تهران با توجه به این شرایط، 
خودداری از تردد غیرضروری در ساعت‌های اوج آلودگی هوا، 
استفاده از ماسک بهداشتی برای تردد در مناطق پرتردد شهری، 
آمادگی دستگاه‌های امدادرسان به ویژه بخش‌های بهداشت و 

درمان را توصیه کرد.
    

رئیس پلیس آگاهی تهران:
کاهش ۲۵ درصدی سرقت در پایتخت 

رئیس پلیس آگاهی تهران 
بزرگ از کاهش ۲۵ درصدی 
سرقت در پایتخت خبر داد.  
سردار علی ولیپور گودرزی 
با اشاره به آمارهای سرقت 
در پایتخت، گفت: در طرح 
اخیر پلیس آگاهی، ۲۳۰ سارق و مالخر دستگیر شدند و ارزش 
اموال مشکوفه نیز حدود ۲۰۰ میلیارد تومان است که ما تلاش 
می‌کنیم زودتر اموال مالباختگان را به آن‌ها بازگردانیم.  رئیس 
پلیس آگاهی تهران بزرگ ادامه داد: وقتی سارقان منزل دستگیر 
می‌شوند، در اولین اقدام حساب‌های بانکی آن‌ها مسدود شده و هر 
چیزی که به نام آن‌ها باشد، فورا توقیف می‌شود تا در اسرع وقت 
مال مالباختگان به آن‌ها بازگردانده شود.  ولیپور گودرزی گفت: 
اخیرا هم باندی را متلاشی کردیم که مجموع پول‌های حساب این 
افراد، حدود ۳۰۰ میلیارد تومان بود که همه اعضای این باند به جرم 

سرقت از منزل دستگیر و روانه زندان شدند.

نجفی توانا در گفت‌و‌گو با »توسعه ایرانی« درخصوص تعیین سقف مهریه پیشنهاد کرد: از گوشه و کنار

بیمه مهریه؛ راهکاری نوین برای پایان جدال مالی زن و مرد

در پی حادثه هولناک تصادف رانندگی، روز پنجشنبه دومین فرزند 
سقاب اصفهانی، معاون رئیس‌جمهور نیز درگذشت.

 پیش از این همسر و دختر وی نیز بر اثر تصادف فوت کرده بودند.
»اسماعیل سقاب اصفهانی«، با اعلام خبر فوت پسر کوچکش در 

ایکس نوشت: 
»راضیم به رضای خدا

رضیت‌الله

سبحان من شیرین ترین بچه ای بود که دیده بودم، مثل قند بود، 
دلربا بود مثل یک نسیم خنک در تابستان گرم، دلچسب بود، ولی 
عمرش کوتاه بود. خیلی کوتاه بود. وابسته اش بودم، وابسته اش هستم. 

خدا مرا لایق این همه وابستگی به او ندید.
 او را هم از من گرفت. راضیم به رضایش، راضیم به رضایش، راضیم 
به رضایش... اما دلتنگی را چه کنم؟ کاش فاطمه بود، اگر فاطمه بود هر 
بلایی کوچک بود. فاطمه رفت، حسنه رفت، سبحان هم رفت. گریه 
امانم نمی‌دهد این گریه از سر محبت است و نه از سر شکایت. ولی میدانم 

خدای من بزرگتر از غم های من است.
این شعر حافظ را زمزمه می‌کنم و تسلی قلب من است که به 

صاحب‌الامر آقا امام‌زمان)عج( می‌گویم:
فقیر و خسته به درگاهت آمدم، رحمی

که جز ولای توأم نیست هیچ دست‌آویز
بیا که هاتف میخانه دوش با من گفت

که در مقام رضا باش و از قضا مگریز«

اهدای عضو دو فرزند معاون رئیس‌جمهور
مشاور عالی و جانشین وزیر بهداشت از اهدای عضو دو فرزند معاون 
رئیس‌جمهور به دلیل اعلام مرگ مغزی در پی حادثه ترافیکی خبر داد.

دکتر علی جعفریان در ایکس نوشت:»ضمن عرض تسلیت و طلب 
صبر برای آقای ‎سقاب اصفهانی، از ‎اهدای اعضای دو فرزند عزیز ایشان به 
چندین بیمار نیازمند تقدیر می‌کنم. کبد و کلیه-پانکراس دخترشان 
روز سه‌شنبه در بیمارستان امام خمینی به دو گیرنده؛ و کبد پسرشان 
روز جمعه در بیمارستان کودکان حکیم به یک گیرنده توسط تیم ما 

‎پیوند شد.«

تراژدی قضاوت
اکبر منتجبی، روزنامه‌نگار نیز در مطلبی با عنوان »تراژدی 

قضاوت«،‌ درباره سوگ مصیبت‌بار سقاب اصفهانی نوشت:
زندگی، گاه چنان بی‌رحم و بی‌منطق می‌شود که آدمی را در برابر 
خود به زانو درمی‌آورد. گویی هیچ قاعده‌ای نیست، جز رنج. هیچ منطقی 
نیست، جز سقوط. و هیچ پناهی نیست، جز حیرت. وقتی به آنچه بر 
اسماعیل سقاب اصفهانی گذشت فکر می‌کنم، سیاست برایم بیش از 

همیشه، هولناک و بی‌رحم می‌شود.
او چند هفته پیش، به‌عنوان یک جوان از جناح اصولگرا، به دولت 
اصلاح‌طلب پزشکیان پیوست. همین کافی بود تا سیل هجمه‌ها 
روانه‌اش شود. از تمسخر نامش تا تردید در برنامه‌اش. از رسانه‌های 
رسمی تا توییتر، همه علیه او یک‌صدا شدند که مأمور گران کردن بنزین 
است. دور از ذهن نبود و نیست که اتحادیه قاچاقچیان سوخت پشت 

تمام این تخریب‌ها خوابیده باشد.
اما آنچه همه را به سکوت واداشت، نه پاسخ‌های سقاب اصفهانی 
بود و نه دفاعیه‌های دولت. بلکه فاجعه‌ای بود که از دل جاده‌ای بی‌رحم 
سر برآورد. همسرش، به همراه دو فرزندش، در تصادف با یک تریلی، در 

چشم‌برهم‌زدنی از زندگی جدا شدند. همسر در دم جان سپرد. دختر 
کوچک دچار مرگ مغزی شد. و پدر، در اوج داغ و ناباوری، تصمیم گرفت 
اعضای بدنش را اهدا کند. یک هفته بعد، پسر کوچکش نیز جان سپرد.

در برابر این تراژدی، تمام تخریب‌ها متوقف شد. حمله‌ها، تحلیل‌ها، 
تمسخرها. گویی رنج، زبان‌ها را برُید. مرگ، نقاب‌ها را کنار زد و چهره‌ی 
واقعی انسان را به نمایش گذاشت. دیگر کسی از گرانی بنزین نگفت. 
دیگر کسی از جناح و پسُت و مأموریت او حرفی نزد. تنها چیزی که باقی 

ماند، سکوت بود. سکوتی سنگین.
ما اغلب آدم‌ها را با برچسب‌هایی تقلیل می‌دهیم. اصولگرا، 
اصلاح‌طلب، نفوذی، حکومتی. چپ، راست و... اما تنها مرگ است که 
هیچ برچسبی نمی‌شناسد. رنج، جناح ندارد. و تراژدی، همه را به یک 
اندازه در خود می‌بلعد. در این لحظه، اسماعیل سقاب اصفهانی دیگر نه 
یک معاون رئیس‌جمهور بود، نه مأمور گران کردن بنزین یا حتی جوانی 
از اصولگرایان.. او فقط پدر بود. پدری داغ‌دیده، و تنها، و در عین حال، 
بزرگ که در اوج اندوه، تصمیم به بخشش گرفت. تصمیم به زندگی 

بخشیدن، در دل مرگ.
در روزگاری که قضاوت، آسان‌ترین کار جهان شده، و تخریب، 
سرگرمی روزمره‌ است، گاهی یک تراژدی کافی‌ست تا پرده‌ها را کنار 
بزند. تا نشان دهد پشت هر نام، هر عنوان، هر جناح، انسانی ایستاده با 
قلبی تپنده، با خانواده‌ای، با رؤیاهایی که ممکن است در یک لحظه، در 

یک پیچ جاده، برای همیشه خاموش شوند.
و شاید این‌جا، باید مکث کنیم. نه برای اندوه، که برای بیداری. 
برای یادآوری این حقیقت ساده که پیش از آن‌که کسی را متهم کنیم، 

لحظه‌ای فکر کنیم اگر این رنج، سهم ما بود، چه می‌کردیم؟

دومین فرزند معاون رئیس‌جمهور نیز درگذشت؛

درباره تراژدی جانسوز سقاب اصفهانی

گزارش

مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان بهزیستی کشور درباره علت افزایش درخواست‌های فسخ 
سرپرستی گفت: بخش مهمی از این موارد مربوط به کودکانی است که در سنین بالاتر به خانواده‌ها 

سپرده شده‌اند و چالش‌های طبیعی دوران بلوغ و نوجوانی عامل اصلی این تصمیم‌هاست. 
ایلنا نوشت: حمیدرضا الوند؛ مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان بهزیستی کشور به تشریح 
آخرین وضعیت فرزندخواندگی در کشور پرداخت و درباره امکان فرزندخواندگی برای دختران و 
زنان مجرد گفت: بر اساس قانون حمایت از کودکان و نوجوانان بی‌سرپرست و بدسرپرست مصوب 
۱۳۹۲ و آیین‌نامه اجرایی آن، زنان مجرد بالای ۳۰ سال می‌توانند سرپرستی کودکان، صرفاً دختر، 

را بر عهده بگیرند. 
به گفته‌ی او تاکنون تعداد قابل توجهی از این بانوان پس از طی مراحل قانونی و انجام ارزیابی‌های 
تخصصی و روانی، موفق به پذیرش سرپرستی به‌ویژه برای کودکان بزرگ‌تر یا دارای شرایط خاص 

شده‌اند. 
الوند درباره روند فرزندخواندگی در سال‌های اخیر اظهار کرد: این روند طی سال‌های گذشته نسبتاً 
ثابت بوده است. از یک‌سو افزایش آگاهی عمومی و اعتماد به سازوکارهای قانونی باعث رشد تقاضا شده، 
اما از سوی دیگر به دلیل کاهش ورودی کودکان بی‌سرپرست واقعی- به‌ویژه نوزادان قابل واگذاری- و 

تمرکز بر بازگشت کودکان به خانواده‌های زیستی، تعداد واگذاری‌ها رشد چشمگیری نداشته است.  
وی تأکید کرد که هرچند تقاضا افزایش یافته، اما تعداد کودکان واجد شرایط سرپرستی محدودتر 
شده و آمار فرزندخواندگی همچنان در سطح ثابت سال‌های اخیر حفظ شده و کاهشی نداشته است. 

الوند درباره افزایش درخواست‌های فسخ سرپرستی که پیش‌تر از سوی موسوی چلک مطرح شده 
بود، توضیح داد: علل فسخ سرپرستی متعدد و در بازه طبیعی انتظار است. بسیاری از این موارد مربوط 
به کودکانی است که در سنین بالاتر به فرزندخواندگی سپرده می‌شوند. این کودکان، مانند نوجوانان 
در خانواده‌های زیستی، ممکن است در دوران بلوغ با تغییرات رفتاری و هیجانی مواجه شوند که 

چالش‌هایی برای سرپرستان ایجاد می‌کند. 
او افزود: در مواردی، با تصمیم کارشناسی و به‌منظور حفظ سلامت روان و مصلحت کودک، بازگشت 
موقت یا فسخ سرپرستی انجام می‌شود. این موضوع بیشتر انعکاس واقعیت‌های تربیتی دوران رشد 
است و به معنای ناکارآمدی فرآیند سرپرستی نیست.  به گفته الوند، سازمان بهزیستی در حال تقویت 
آموزش‌های پیش از واگذاری و افزایش حمایت‌های روانی و اجتماعی برای خانواده‌های سرپرست 

است. 
مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان بهزیستی همچنین درباره‌عدم واگذاری نوزاد به زنان 

مجرد توضیح داد: مطابق قانون، اولویت سرپرستی نوزادان با خانواده‌های زوج است و زنان مجرد در 
اولویت بعدی قرار دارند تا کودک از حضور در خانواده دارای پدر و مادر بهره‌مند شود. 

او تأکید کرد این سیاست بر اساس مصلحت کودک و حفظ ساختار خانواده تنظیم شده و جنبه 
تبعیض جنسیتی ندارد.  الوند گفت: زنان مجرد می‌توانند سرپرستی دختران در سنین بالاتر یا دارای 
شرایط خاص را بر عهده بگیرند و سازمان بهزیستی نیز در سال‌های اخیر راهکارهایی برای بهبود شرایط 

این گروه از متقاضیان بررسی می‌کند تا عدالت در فرصت‌های سرپرستی افزایش یابد.

مدیرکل دفتر کودکان و نوجوانان سازمان بهزیستی پاسخ داد؛

چرا آمار درخواست‌های فسخ سرپرستی افزایش یافته است؟

گفت وگو

علی نجفی توانا در گفت‌و‌گو با 
»توسعه ایرانی«:آخرین راهکار 
پیشنهادی برای حل اختلاف زن 

و مرد، »بیمه مهریه« است. اگر 
مهریه به صورت معقول و متعارف 

تعیین شود، می‌توان زمینه‌ای 
فراهم کرد که میزان خاصی از 
مهریه بیمه شود. حاکمیت نیز 

باید در قانون دخالت کرده و 
راه‌های فرار را ببندد تا تبانی‌ها، 

مانند طلاق سوری به منظور 
دریافت مهریه، کاهش یابد

یک حقوقدان: بحث اساسی 
این است که اگر شوهر نخواهد 
مهریه همسرش را بدهد، کاری 

که بسیاری از آقایان می‌کنند 
این است که، به محض ازدواج، از 
هراس اینکه زن مهریه را مطالبه 

کند و او را بازداشت کند، شروع به 
انتقال اموالش به اشخاص مختلف 

می‌کند. باید مکانیزمی در قانون 
پیش‌بینی کنیم که معاملات 

سوری و فرار از دین را تغییر دهد 


